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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ БУДІВЕЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ, ЩО 

РОЗТАШОВАНІ ПОРУЧ З МІСЦЯМИ ЗАХОРОНЕННЯ 

ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ  

 

З кожним роком площі місць захоронення побутових відходів 

збільшуються та наближаються до населених пунктів. В свою чергу, 

населенні пункти розбудовуються – виникають потреби у 

використанні техногенних ґрунтів під забудову. Також, з у 

урахуванням сучасних тенденцій, що направлені на забезпечення 

природоохоронних заходів, території полігонів та звалищ побутових 

відходів підлягають рекультивації або будівництву ліквідаційного 

енергоємного технологічного устаткування або сортувальної стації, 

промислового виробництва тощо – розміщення будівельних об’єктів 

[1, с. 64].  

Звалищні ґрунти (компоновочна схема масиву представлена на 

рис. 1), що утворюються внаслідок біохімічних процесів розкладання 

побутових відходів в місцях їх захоронення, характеризуються 

нестабільністю – схильні до просідання та зсуву. Особливу небезпеку 

становлять зсуви.  
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Рис. 1. Компоновачна схема масиву звалищних грунтів об’ємом 

V  масою G . 

 

Рівень небезпеки зсувного масиву визначається об’ємом, 

швидкістю, траєкторії (відстанню) переміщення зсувних мас по 

відношенню до будівельних об’єктів. Будівельні об’єкти внаслідок дії 

зсувного масиву зазнають впливу епізодичного характеру, як наслідок, 

виникає небезпечна подія або надзвичайна ситуація. 

Стійкість схилів – це здатність чинити опір руйнуванню що 

відбувається при зсуві однієї частини по відношенню до іншій по явно 

вираженій криволінійній поверхні ковзання під дією дотичних 

напружень від зовнішнього навантаження. Дотичні напруження у 

товщі масиву виникають під дією власної ваги відходів, зовнішнього 

навантаження, сейсмічності, пороводяного тиску. Розрахунок 

стійкості схилів базується на основі теорії міцності Мора-Кулона: 

 

Ctg   ,      (1) 

 

де   – величина дотичних напружень, кПа;   – величина 

нормальних напружень, кПа;   – кут внутрішнього тертя ґрунтів; C  – 

величина зчеплення ґрунтів, кПа. 

Територія або схил вважається безпечним від зсуву у разі 

виконання умов [2, с. 27]:  
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де стK  – коефіцієнт стійкості; yтF  – опір масиву зміщенню, кН; 

зсF  – зсувне зусилля, кН; snK  – нормативний (мінімально необхідний) 

коефіцієнт запасу стійкості  

 

c

fcn

snK


 
 ,     (3) 

 

де n  – коефіцієнт надійності, що враховує клас наслідків 

(відповідальності) об’єктів інженерного захисту [3, с. 21] ( 1n , 

незначні наслідки класу СС1); fc  – коефіцієнт сполучення 

навантажень ( 1fc , основне); c  – коефіцієнт умови роботи ( 1c , ті, 

що задовольняють умовам рівноваги). 

Підходи до забезпечення безпеки схилів включають в себе 

пасивні та активні методи інженерного захисту, що мають 

розповсюдження та розвиток у розвинутих країнах світу.  

До пасивних методів захисту відносяться: збір та аналіз 

статистичних даних про прояви та наслідки небезпеки, складання карт 

ризиків; регулювання можливих ризиків за рахунок обмеження 

введення в обіг відповідних небезпечних зон; розробка й коригування 

будівельних норм і правил на основі аналізу й вивчення прояву 

небезпечних геологічних процесів.  

Карти сприйнятливості до зсувів (LSM) відіграють важливу роль 

в управлінні небезпеками для планування землекористування та 

зниження ризиків. Широко використовуються методи: двовимірні, 

багатовимірні, логістична регресія (LR), нейро-нечіткі методи, 

імовірнісні моделі з використанням моделювання Монте-Карло з 

геоінформаційними системами. 

В останнє десятиліття поєднання швидкого розвитку недорогих 

й невеликих безпілотних літальних апаратів, удосконаленої 
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акумуляторної технології та традиційних датчиків (оптичних і LiDAR) 

призвели до появи нових можливостей в галузі дистанційного 

зондування і 3D моделювання небезпечних поверхонь – створення 

інформаційної підтримки процесу попередження виникнення та 

розвитку зсуву. 

Активні методи інженерного захисту від зсуву включають 

роботи, що направлені на: 

– перерозподіл об’єму геотехнічного масиву – зменшення 

крутизни схилу за допомогою зрізання активної ділянки тіла зсуву й 

укладкою його в зоні виступу або у підніжжя, терасування схилів, 

укосів, розсічення зсувного масиву на блоки;  

– регулювання поверхневого стоку – перехват, прискорення або 

уповільнення стоку за рахунок обвалування, влаштування каналів 

(канав), лотків, гряд, гребенів тощо;  

– зниження інфільтрації атмосферних опадів – ущільнення 

поверхні, посів багатолітніх трав, використання геосинтетичних 

рулонних матеріалів; укріплення схилів – влаштування протизсувних, 

утримуючих конструкцій (палів, підпірних стін, анкерних 

конструкцій, висадження рослинності);  

– контроль та штучну зміну фізико-механічних властивостей 

звалищних ґрунтів за допомогою використання глибинних методів на 

основі нагнітання під тиском ін’єкційних розчинів (цементація, 

глинізація, бітумізація, силікатизація) та поверхневих методів 

(геосіток, георешіток). 

Забезпечення безпеки будівельних об’єктів що розташовані 

поруч або безпосередньо на полігонах або звалищах побутових 

відходів з урахуванням процесу урбанізації та наявних рішень зі 

стійкості схилів техногенних ґрунтів становить науково-практичний 

інтерес в контексті вирішення завдань цивільної безпеки.  
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